
Atti Far lamentavi — 4414 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A X X I — l a S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 27 MAGGIO 1901 

alcuni art icoli le disposizioni della legge clie 
ho r icordate. 

Di ta l i art icoli posso anche dar le t tura 
perchè pa rmi difficile che essi vengano modi-
ficati dal Consiglio di Stato. 

« Articolo 7. Qualora le Regie autor i tà di-
plomat iche o consolari e gl i ispet tor i viag-
g ian t i possano in qualunque paese estero ac-
certare che minori degli anni 15 furono im-
piega t i m una delle professioni g i rovaghe 
previs te dalla legge n. 1733 del 21 decembre 
1873, oppure in una delle indus t r ie dannose 
alla salute o pericolose indicate nei due ar-
t icoli precedenti , s tenderanno processo ver-
bale del fa t to e raccoglieranno le possibil i 
prove tendent i a s tabil i re chi abbia reclutato 
o r icevuto in consegna i minorenni nel Re-
gno, o chi li abbia condotti , o manda t i al-
l 'estero o consegnati a terze persone perchè 
li conducessero all 'estero, allo scopo d' im-
piegar l i nelle suddette professioni e industr ie . 
Gli stessi funz ionar i sono competent i ad ac-
certare le infrazioni all 'art icolo 3 ed al l 'ar-
ticolo 4 della legge ed a raccogliere le prove 
relat ive. 

« Articolo 8. Oltre gli ufficiali di polizia 
giudiziar ia , anche gli ispet tori delle indu-
strie, gli ingegner i delle miniere ed i fun-
zionari del commissariato del l 'emigrazione 
sono competent i a redigere nel Regno i pro-
cessi verbal i ed a raccogliere le prove per 
l 'accer tamento delle inf raz ioni agl i art icoli 
2 e 3 della legge. » 

Con questa legge e con questo regola-
mento che potranno, spero, andrà in vigore 
verso la fine di giugno, credo che il Governo 
sarà armato di sufficienti mezzi per appor-
tare, se non un rimedio assoluto, almeno un 
grande freno a questa p iaga che siamo tu t t i 
concordi nel deplorare. 

Io prendo impegno di dar t u t t a l 'opera 
mia affinchè questa legge produca tu t t i gli 
effetti che essa è capace di produrre. (Benis-
simo!) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole Socci p e r dichiarare se sia o no sodi-
sfat to della r isposta del Governo. 

Socci. Prendo at to delle dichiarazioni dei 
minis t r i , e sono anzi convinto che, come uo-
mini di cuore, essi saranno i p r imi ad uni rs i 
a noi per questa crociata civile. 

Però debbo osservare una sola cosa: dalle 
parole profer i te dal minis t ro P r ine t t i appa-
risce evidente che, ad onta della buona vo-

lontà dei consoli, spesso e volent ier i non si 
può andare in fondo a certe quest ioni perchè 
mancano di base g iur id ica . 

Ora questo fa t to t rova un riscontro anche 
in var ie decisioni dei t r ibuna l i ordinar i i 
quali hanno dichiarato non potersi appl icare 
la legge Guerzoni . E siccome il collega Ales-
sio ed al t r i presenteranno un disegno di legge 
per estendere le disposizioni della legge 
Guerzoni, così noi *ci uniremo a lui, e sa-
remo contenti di alzare la voce un ' a l t r a 
volta a favore di una causa così giusta . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Rossi Teofìlo per dichiarare se sia o no so-
dis fa t to della r isposta del Governo. 

Rossi Teofilo. Mi dichiaro pienamente so-
disfa t to delle parole det te tanto dal minis t ro 
del l ' interno che dal ministro degli affari 
esteri, e confido anch'io nella loro energia 
per porro un r iparo a questa graviss ima 
piaga. 

Vorrei soltanto far notare al minis t ro de-
gli affari esteri che difficilmente la legge 
per l 'emigrazione potrà avere in questo caso 
un resultato pratico, se non sarà accompa-
gnata da una domanda del Governo i ta l iano 
al Governo francese per ot tenere quella estra-
dizione, a cui accennavo, degli incet ta tor i di 
minorenni , in agg iun ta al la legge a t tuale la 
quale permet te l 'estradizione per rea t i mi-
n imi e non per questo determinato reato. 

Quando questa estradizione sia concessa, 
allora la legge sul l 'emigrazione potrà avere 
un resul tato pratico. 

Presidente. Ques t ' in terpel lanza è esaur i ta . 
L ' in terpel lanza dell 'onorevole Majorana al 

minis t ro di agr icol tura e commercio è, d'ac-
cordo col ministro, differi ta al 3 giugno. 

L ' in terpel lanza degli onorevoli Medici, 
Frascara Giuseppe e Pizzorni al minis t ro dei 
lavori pubbl ici è, pure, d'accordo col mini-
stro, r imanda ta e r imane iscr i t ta nel l 'ordine 
del giorno in coda alle al tre. 

Segue l ' in terpel lanza dell 'onorevole Mor-
gari al ministro di grazia e giust izia « circa 
l 'esito costantemente sfavorevole delle r ipe-
tu te cause in ten ta te dal torinese Giuseppe 
Busso per aver ragione d ' u n arbi t r io com-
messo ai suoi danni dalla Reale Società 
Orto-Agricola del Piemonte , » 

L'onorevole Morgari è presente? 
(Non è presente). 
Questa in terpel lanza s ' in tende r i t i ra ta . 
Segue l ' i n t e rpe l l anza dell 'onorevole Or-


